
با رأی موافق نمایندگان حذف چهار صفر از پول ملی قطعی شد

چهار صفر عملاً مقداری از فشار روانی مسائل اقتصادی بر 
جامعه کاسته خواهد شد.« سید شمس‌الدین حسینی به 
عنوان رئیس کمیسیون اقتصادی هم با بیان اینکه »واحد 
پول ملی ریال باقی می‌ماند«، گفت: »حذف چهار صفر از 
پول ملی به‌صورت تدریجی و با اطلاع‌رسانی کامل انجام 
خواهد شد و هدف نهایی، تسهیل زندگی مردم و بهبود 

ساختار پولی کشور است.«
حسینی در دفاع از این تغییر اضافه کرد: »تسهیل معاملات 
روزمره مردم از طریق کاهش تعداد صفرها، کاهش 
هزینه‌های چاپ اسکناس و جلوگیری از چاپ اسکناس‌های 
با رقم‌های بسیار بالا، کاهش پیچیدگی‌های نرم‌افزاری، 
آماری و حسابداری که ناشی از وجود صفرهای زیاد در 
مبادلات است و تقویت وجهه بین‌المللی پول ملی از طریق 
حذف صفرها و ارتقای ارزش اسمی ارز، از اهداف اجرای این 
طرح است.« وی به تجربه کشور ترکیه که در سال‌های 
۲۰۰۳ و ۲۰۰۵ دو بار واحد پول خود را اصاح کرد، بدون آنکه 
لزوماً نام پول ملی را تغییر دهد اشاره کرد، اما گفت: »این 
اصلاحات به تنهایی نمی‌تواند بر کنترل تورم تأثیرگذار 
باشد و به عنوان یک سیاست پولی مستقل مطرح نیست.«
حسین صمصامی، عضو کمیسیون اقتصادی هم در تذکری از 
باب غیر ضروری دانستن حذف چهار صفر با این استدلال 
که کشورهایی که این کار را انجام دادند با تورم‌های سه‌رقمی 
مواجه بودند که در ایران حتی در دهه 1320 هم تجربه نشده 
بود، اظهار کرد: »اینکه گفته شود حذف صفر باعث افزایش 
پرستیژ پول ملی می‌شود نادرست است. پرستیژ پول ملی 

فقط با تقویت ارزش واقعی پول ملی بازمی‌گردد.«
 

اثر مشروط حذف صفرها بر اقتصاد
غ از این ملاحظات که گفته شده حذف صفرها از پول  فار
ملی می‌تواند به کاهش پیچیدگی محاسبات و ساده‌سازی 
تراکنش‌ها بینجامد، آنچه کارشناسان و مردم از تغییر واحد 
پولی انتظار دارند، اثر آن بر شاخص‌های اقتصادی و کاهش 
یا کنترل تورم است. در حالی که در عمل، تقویت پشتوانه 
پول ملی، کاهش کسری بودجه و کنترل نقدینگی است 
که می‌تواند ابزار مهار اسب سرکش تورم باشد. بر اساس 
گزارش »ایران« )منتشر شده در 15 مرداد 1404 با تیتر 
درمان موقت زخم تورم( 5 کشوری که تجربه حذف صفر 
از واحدهای پولی‌شان را داشتند نتایج متفاوتی گرفتند. 
تجربه آرژانتین در 1985و ونزوئلا در 2018 نشان داد کاربست 
حذف صفر در مهار تورم‌های نجومی این دو کشور به دلیل 
مهار نکردن کسری بودجه و ادامه دادن به چاپ پول بدون 
پشتوانه به شکست انجامید و حتی فاجعه‌ساز شد. دولت 
زیمبابوه هم در سال 2008 توانست در تجربه‌ای نیمه موفق 
تورم 231 میلیون درصدی‌اش را 55 درصد کاهش دهد. اما 
تغییر واحد پولی در ترکیه سال 2005 و برزیل 1994 نتایجی 
موفقیت‌آمیز داشت که به نظر مرهون اصلاحات همزمان 
در نظام مالی و اقتصادی و کنترل تورم از مسیر اصلاح 
نظام مالیاتی و جذب سرمایه خارجی بود. با اتکا به این 
تجربه‌ها باید گفت، در ایران هم اثرگذاری حذف صفر به 
همراهی تصمیمات و تغییرات دیگری وابسته است. اما 
چنانکه تعدادی از نمایندگان در گفت‌و‌گو با »ایران«، اظهار 
کردند، به نظر می‌رسد طراحان لایحه در دولت دوازدهم و 
پیگیری‌کنندگان آن در مجلس دهم و دوازدهم، در گام اول 

بیشتر روی اثرات روانی حذف صفر حساب باز کرده‌اند.
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در ایران باشد

نمایندگان مجلس روز گذشته یک بار دیگر به حذف 4 صفر 
از پول ملی رأی موافق دادند. تنها با این تفاوت که اگر در 
لایحه‌ای که 6 سال قبل، دولت وقت به مجلس فرستاد، 
پیشنهاد شده بود واحد پول از »ریال« به »تومان« تغییر کند 
و 10 هزار ریال با حذف صفرها، معادل یک تومان و معادل 
100 »پارسه« باشد؛ حالا با مصوبه دیروز مجلس، همین 
مبلغ معادل یک »ریال« و معادل »100 قِـــران« خواهد بود. به 
این ترتیب »ریال« واحد پول ملی 93 ساله ایران، در آستانه 

صد سالگی به »ریال« جدید تبدیل خواهد شد و »قِران« به 
عنوان واحد پولی 200 ساله ایران، از میان متن‌های تاریخی، 

به محاوره مردم کوچه و بازار بازخواهد گشت.
روز گذشته نمایندگان مجلس در فرآیند رفع ایرادهای شورای 
نگهبان به »لایحه اصاح قانون پولی و بانکی کشور« با ۱۴۴ 
رأی موافق به ماده واحده‌ای رأی داد که بر اساس آن »بند 
الف ماده 58 قانون بانک مرکزی« مصوب 30 خرداد 1403 
این گونه اصلاح شد: »واحد پول جمهوری اسامی ایران، 
ریال است که برابر ۱۰هزار ریال جاری و معادل »۱۰۰ قران« 
است.« همچنین بر اساس محتوای تبصره‌های پنجگانه‌ای 
که به این بند از ماده 58 الحاق شد، دوره گردش موازی 
و اعتبار همزمان ریال )جدید( و ریال جاری، به عنوان 
دوره‌ گذار یک دوره 3 ساله خواهد بود؛ یعنی تا سه سال 
اسکناس‌های قدیم و جدید به‌صورت هم‌زمان در کار 
خواهند بود. بانک مرکزی نیز موظف شد تا دو ظرف سال 

از تاریخ لازم الاجرا شدن قانون ترتیبات اجرایی این دوره‌ 
گذار را فراهم کند.

با وجود این، هنگام رأی به این واحده، احتمالاً مسأله اصلی 
108 نماینده‌ای که رأی مخالف داشتند و بسیاری از کارشناسان 
اقتصادی و ناظران، نه سرنوشت »ریال«، بلکه تأثیری بود 
که این تغییر بر اقتصاد کشور به‌ویژه مهار تورم می‌گذارد؛ 
پرسشی که نمایندگان موافق و مخالف پاسخ‌های متفاوتی 

برای آن داشتند.

دفاع کمیسیون‌های اقتصادی از ریال جدید
حذف چهار صفر از واحد پول ملی به عنوان تصمیمی که در 
تعدادی از دیگر کشورها سابقه داشته و نتایج متفاوتی را به 
دست داده است، با دفاع رؤسای کمیسیون‌های اقتصادی 
و برنامه و بودجه همراه بود. غلامرضا تاجگردون رئیس 
کمیسیون برنامه و بودجه گفت که »معتقدم با حذف 

تولد »ریال« جدید  در آستانه صدسالگی »ریال«تولد »ریال« جدید  در آستانه صدسالگی »ریال«

مهراوه خوارزمی

گروه سیاسی

مجلس

صفر  ر  چها ف  حذ
بیشتر اثر روانی بر 
ی  د قتصا ا مناسبات 
جامعه دارد و کشورهای 
متعددی هم از آن به 
عنوان حربه مهار تورم 
 . ند ه‌ا کرد ه  د ستفا ا
واحد پول کشور ایران 
ر  قرا و  ست  ا ل  یا ر
نیست با بزرگ شدن 
اعداد در مراودات مالی 
و بودجه‌ریزی‌ها واژه‌های مجعولی مانند 
»همت« برای اشاره به هزار میلیارد تومان 
جایگزین شود. مصوبه مجلس تلاشی برای 
حفظ واحد پول ملی کشور و فراموش 
نشدن ریال از ذهن ایرانیان بود و در عین 
حال می‌تواند فرصت و درنگی برای تقویت 

قدرت و ارزش پول ملی کشور باشد.
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حفظ ریال در مقابل فراموشی
حذف چهار صفر را نمی‌توان 
یک اقدام مهم و مؤثر در حل 
مسائل اقتصادی دانست. 
حتی شاید بتوان گفت بر 
خاف استدلال‌هایی مبنی 
بر اینکه این اقدام مبادلات 
اقتصادی را تسهیل می‌کند، 
حذف صفرها چندان ضروری 
هم نباشد، زیرا اصولاً در این 
زمانه کمتر مبادله تجاری از 
طریق تبادل فیزیکی پول 
انجام می‌شود و اعتبار و دارایی افراد به صورت 
ارقامی بر بستر تجارت الکترونیک جابه‌جا می‌شوند. 
فراتر از این معتقدم حذف صفر،  که مستلزم انتشار 
اسکناس‌هایی با واحد ریال و قران و تغییر در 
محاسبات مالی است، چندان روند سهل و ممتنعی 
نباشد. تا آنجا که مجلس یک دوره‌ گذار 3 ساله را 

برای آن پیش‌بینی کرد.

اقتصاد ما در شرایط مواجهه با 
تحریم و تشدید فشارهای اقتصادی 
و با وجود ناترازی‌های انباشتی که 
بر شاخص‌هایی همچون تورم، 
نقدینگی و رشد اقتصادی تأثیر 
نامطلوب داشته است، همچون 
آدمی است با دست و پای شکسته 
و آسیب‌دیده. در چنین شرایطی 
نمی‌توان از حذف چهار صفر واحد 
پولی انتظار داشت که این دست و 
پای آسیب دیده را معالجه کند. اما 
این کار بی‌نتیجه هم نیست، همچنان که پیراستن موی آن 
مصدوم بی‌دلیل و غیرضروری نیست. تغییری که با اجرایی 
شدن مصوبه مجلس صورت خواهد گرفت و البته فوری 
هم نخواهد بود، به مثابه همان پیراستن با کوچک کردن 
اعداد و ارقام در قیمت کالاها و خدمات اثر روانی بر جامعه 
دارد، اثر مطلوبی که می‌تواند در حد خود اثرات اقتصادی 

هم داشته باشد.

احمد بیگدلی
عضو کمیسیون 

اجتماعی

مصطفی طاهری
عضو کمیسیون 
صنایع و معادن

حذف صفر؛ یک پیرایش اقتصادیحذف صفرها ضروری نبود

سیاسی2
دوشنبه   14 مهر   1404  شماره 8852

عارف در جلسه ستاد تنظیم بازار:

 برای ثبات بازار 
به دنبال ایجاد فضای امنیتی نیستیم

محمدرضا عارف معاون اول رئیس‌جمهور با هشدار 
نسبت به افزایش عملیات روانی دشمن و ایجاد تقسیم 
کار دقیق بین‌المللی برای ضربه زدن به اقتصاد ایران، 
تأکید کرد که در شرایط پیچیده کنونی، هوشیاری و ارتباط 
مستمر با مردم کلیدی‌ترین راهبرد برای حفظ ثبات 
بازار و حمایت از اقشار آسیب‌پذیر است. وی با اشاره به 
تأثیرات منفی عملیات روانی دشمن بر بازار ارز و کالاهای 
اساسی، خواستار برخورد قاطع با گرانفروشی و احتکار 
و بهره‌گیری از تجارب جنگ ۱۲روزه در حفظ آرامش 
اقتصادی شد و تأکید کرد که دولت چهاردهم با اقتدار، 
پایداری نسبی را در مسیر اقتصاد کشور دنبال می‌کند.

محمدرضا عارف در جلسه ستاد تنظیم بازار که عصر 
دیروز برگزار شد، با اشاره به عملیات روانی دشمن برای 
برهم زدن ثبات اقتصادی در ایران بیان کرد: »بخشی 
از مسائل بازار ارز مربوط به عملیات روانی بدخواهان 
ملت ایران است.« وی ادامه داد: »برنامه دولت چهاردهم 
مقابله با عملیات روانی دشمن و ایجاد ثبات نسبی در 
اقتصاد است. متأسفانه در هفته‌های اخیر گرانفروشی 
در بازار رخ داده است. بنابراین باید تصمیمات مناسب 
گرفت و اقدام به‌موقع داشت تا آرامش در بازار برقرار 

باشد.«
عارف با اشاره به گزارش برخی رسانه‌های داخلی در 
خصوص قیمت تعدادی از کالاها در بازار افزود: »برخی 
رسانه‌های داخلی که راهبرد حفظ آرامش فضای کشور را 
مدنظر دارند نیز به قیمت تعدادی از کالاها در بازار انتقاد 
دارند. دشمن هم عملیات روانی خود را ادامه خواهد داد 

و بر موضوع بی‌ثباتی در اقتصاد متمرکز شده است.«
وی در ادامه خاطرنشان کرد: »در دوران جنگ ۱۲روزه 
اقدامات خوبی برای تأمین ثبات در بازار انجام شد که 
باید همان مسیر را با جدیت بیشتر دنبال کرد. انسجام 
و همدلی مردم رمز موفقیت ما در آن جنگ تحمیلی بود 
و اکنون هم باید مراقب باشیم تا به این انسجام ملی که 

دشمن آن را هدف قرار داده است، آسیب وارد نشود.«
معاون اول رئیس‌جمهور با تأکید بر اینکه باید بهترین 
روش را برای تأمین کالاهای اساسی مردم به کار بگیریم، 
گفت: »برخی اقشار دچار مشکلات معیشتی هستند و 
باید با اجرای سیاست‌های حمایتی مثل توزیع کالابرگ 
الکترونیکی از این اقشار حمایت کرد. سرمایه اجتماعی 
ارزشمندی در جنگ ۱۲روزه به دست آمده است که نباید 
با کم‌کاری این سرمایه رها شده و مردم بی‌انگیزه شوند.«

عارف در ادامه با بیان اینکه راهبرد دولت ایجاد پایداری 
نسبی در بازار، مقابله با گرانفروشی و احتکار است، 
افزود: »نباید در این شرایط اجازه سوءاستفاده داده شود. 
دولت اقتدار دارد و اگر لازم است باید اقتدار خود را نشان 

داده و با احتکار و گرانفروشی بشدت برخورد شود.«
وی همچنین ادامه داد: »از ظرفیت اتحادیه‌ها و اصناف 
نیز باید استفاده کنیم و با همدلی از اصناف و تجار 
بخواهیم همان نگاه دوره جنگ ۱۲روزه را دنبال کنند 
تا ثبات در بازار تأمین شود.« معاون اول رئیس‌جمهور 
تأکید کرد: »باید سازوکار منطقی برای مهار قیمت‌ها 
تهیه شود. بهترین روش برای تأمین کالاهای اساسی به 
کار گرفته شده و این کالاها به‌موقع تأمین شود.« عارف 
در ادامه بیان کرد: »امروز نهادهای حکومتی از جمله 
دولت، قوه قضائیه و نهادهای نظارتی صدای واحدی 
داشته و کوچک‌ترین اختلافی بین آنها وجود ندارد و باید 
از این فرصت برای تصمیم‌گیری به نفع مردم استفاده 
کنیم.« وی خاطرنشان کرد: »ستاد تنظیم بازار شاید 
مقتدرترین ستاد دولت باشد که از تولید تا مصرف نهایی 
اختیار و اقتدار دارد. البته ما باید ثبات در بازار را با کمک 
مردم، رسانه‌ها و اصناف پیش ببریم و ارتباط با مردم را 
بیشتر کنیم. رئیس‌جمهوری همواره دغدغه معیشت 
مردم را داشته و تأکید دارد که معیشت مردم باید در 
هر شرایطی تأمین شود، بنابراین در تصمیم‌گیری‌های 
اقتصادی دولت همواره به اقشار آسیب‌پذیر توجه دارد.«
معاون اول رئیس‌جمهور افزود: »یک تقسیم کار دقیق 
بین‌المللی، حساب شده، منظم و سیستماتیک برای 
ضربه زدن به اقتصاد ایران ایجاد شده است. در این 
شرایط باید دبیرخانه ستاد تنظیم بازار به هیچ وجه نگاه 
بخشی و وزارتخانه‌ای نداشته باشد. تمام تصمیم‌گیری‌ها 
از تولید، توزیع تا مصرف باید در چهارچوب راهبردهای 
دولت از جمله پایداری نسبی در اقتصاد باشد. همچنین 

قیمت‌ها باید قابل پیش‌بینی باشد. 
اکنون اختاف قیمت کالاها در مغازه‌ها و فروشگاه‌ها 
بیش از حد گذشته شده و باید وظایف دستگاه‌های 
نظارتی و بازرسی با تقسیم کار به صورت شفاف مشخص 
باشد.« عارف تأکید کرد: »برای ایجاد ثبات در بازار به 
دنبال ایجاد فضای امنیتی نیستیم بلکه می‌خواهیم با 
آرامش این کار را انجام دهیم ولی اگر تذکرها فایده‌ای 
نداشت باید با اقتدار با گرانفروشی و احتکار مقابله 
شود.« وی همچنین با تأکید بر اینکه نظارت جدی باید بر 
بازار وجود داشته باشد، گفت: »در مورد قیمت کالاهای 
اساسی نیز باید تثبیت قیمت وجود داشته باشد.« در 
این جلسه آخرین وضعیت قیمت کالاهای اساسی و 
راه‌های تأمین به‌موقع و با قیمت مناسب این کالاها 
بررسی شد. همچنین تشکیل کارگروه امنیت غذایی 
و شبکه بازار کالاهای کشاورزی مورد بررسی قرار گرفت 
و پس از اعمال برخی اصلاحات تشکیل این کارگروه به 

برسد.  تصویب 
در ادامه قیمت پیشنهادی جهاد کشاورزی برای جوجه 
غ تا پایان سال به تصویب  غ و تخم مر یک روزه، مر
رسید. در این جلسه وزرای دادگستری، صمت، جهاد 
کشاورزی، تعاون، کار و رفاه اجتماعی، رئیس‌ کل بانک 
مرکزی، معاون اجرایی رئیس‌جمهوری، دبیر هیأت 
دولت، سخنگوی دولت، رئیس شورای اطلاع‌رسانی 
دولت و مدیران دستگاه‌های ذی‌ربط حضور داشتند.
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راه قوی شدن کشوری مانند 
عمیق  درک  نیازمند  یران  ا
ی  به‌ها تجر و  قعیت‌ها  ا و
تاریخی است. اولین گام در 
این مسیر آن است که جامعه 
بویژه جوانان به درستی آگاه 
شوند که کسانی در بیرون یا 
درون کشور ما وجود دارند که 
تمایل ندارند ایران ما قوی و 

شود. پیشرفته 
به عبارت دیگر، پشت این 
مخالفت‌ها تلاش کشورهای سرمایه‌داری و قدرت‌های 
جهانی است که می‌خواهند کشورهایی مانند ایران در 
جایگاه مصرف کننده باقی بمانند و مانع رشد تولید 
مولد و توسعه صنعتی آنها شوند. تجارب تاریخ ایران 
نشان داده است که حتی در دوره‌هایی که دولت 
مرکزی با قدرت‌های غربی همکاری یا نرمش نشان 
داده اجازه پیشرفت واقعی به کشور داده نشده است. 
نمونه روشن آن، دوران حکومت پهلوی است که 
علی‌رغم رفتار نرمش‌آمیز با غرب، پروژه‌های زیربنایی 
حیاتی مانند متروی تهران با مخالفت شدید آمریکا 
مواجه شد و سرمایه‌گذاری‌های عمده به سمت 
پروژه‌های نظامی رفت تا توان عمرانی و رفاهی مردم 

ضعیف نگه داشته شود.
همچنین روندی که در کشاورزی کشور دیده شد نیز 
مؤید همین سیاست‌هاست یعنی با هدایت عوامل 
خارجی و همراهی برخی عوامل داخلی، سیستم‌های 

کارآمدی مانند قنات‌ها نابود شدند و کشاورزی که 
می‌توانست خودکفایی کشور را تأمین کند، به سوی 
وابستگی شدید به واردات کشانده شد. این روند 
موجب نابودی صنایع کشاورزی و معکوس شدن 

وضعیت خودکفایی کشور شد.
بنابراین درک این واقعیت‌های تاریخی و واقعاً رخ داده 
برای نسل جوان بسیار حیاتی است تا انگیزه و اراده 
لازم برای تلاش جهت قوی شدن کشور در آنان شکل 
بگیرد. زمانی که جوانان بفهمند اراده‌ای وجود دارد که 
قصد دارد ایران را عقب نگه دارد خود به خود انگیزه 
قوی برای مقابله با این اراده و پیشرفت در زمینه‌های 
دانش، فناوری و دفاع پیدا خواهند کرد. همچنین 
تجربه جنگ‌های گذشته و تهدیدهای امنیتی به 
خوبی نشان داده است که آینده امنیت کشور به 
توانمندی‌های داخلی و ارتقای ظرفیت دفاعی بومی 
بستگی دارد و نمی‌توان به تسلیحات خارجی اطمینان 

. کرد
لذا چنین باوری به توانایی‌های داخلی تنها زمانی 
حاصل می‌شود که واقعیت‌های تاریخی و سیاسی 
کشور برای مردم، خصوصاً جوانان، به خوبی تبیین 
و درک شود. پس قوی شدن کشور نیازمند باور راسخ 
به ظرفیت‌های داخلی، شناخت درست از تاریخ 
و موقعیت کنونی و انگیزه‌ای مستمر برای تلاش و 
پیشرفت است. این مسیر با روشن شدن حقیقت‌ها، 
رشد آگاهی و عزم جمعی میسر شده و ایران را به 
جایگاهی بلندمرتبه خواهد رساند که دیگر نیازی به 

وابستگی‌ها و تأیید بیگانگان نداشته باشد.

عباس سلیمی 
نمین

تحلیلگر مسائل 
سیاسی

آگاهی تاریخی پیش نیاز ایران قوی

سؤال اصلی امروز کشور ما 
آینده  به چشم‌انداز  مربوط 
ماست. زیرا حکمرانی چیزی جز 
داشتن چشم‌اندازی قابل تحقق 
از آینده و انتقال آن به مردم 
امروز نیست. برای داشتن چنین 
اول  پیش‌شرط  چشم‌اندازی، 
این است که سیاستمدار باشد 
که هم این چشم‌انداز را داشته 
باشد و هم به آن چشم‌انداز 
وفادار و متعهد باشد. این امر ناگزیر مستلزم تمرکز 
قدرت است. اما جمهوری اسامی ایران به گونه‌ای است 
که از منظر سیاست داخلی امکان تمرکز قدرت در آن 
عملاً وجود ندارد. به‌عبارت دیگر، اولاً فرآیند تصمیم‌گیری 

میان تعداد زیادی نهادها تقسیم شده است.
اگر بخواهیم این مسیر دشوار را معکوس کنیم، چند 
نکته اساسی قابل طرح است. اولاً دولت به‌عنوان 
بخش ایجابی جمهوری اسامی ایران باید تقویت شود. 
زیرا سایر بخش‌ها مانند قوه مقننه و قوه قضائیه کارکرد 
ایجابی و خلقی ندارند اگر دولت بخواهد قوی شود، 
باید اول ایده مرکزی روشنی داشته باشد که معمولاً 
این ایده قبل از انتخابات از سوی افراد مؤثر در دولت 
برای اجماع انتخاب می‌شود. با توجه به نبود چنین 
ایده‌ای، دولت باید یکی از ایده‌های مرکزی موجود را 
انتخاب کند. دوم اینکه، انتخاب افراد نیز باید متناسب 
با این ایده‌ها صورت گیرد. کسانی که در چهارچوب 
این ایده‌ها تربیت یا زندگی نکرده‌اند، نمی‌توانند روی 

آن تمرکز کنند یا آن را به عنوان اولویت در نظر بگیرند. 
برنامه‌داشتن یعنی »دانستن اینکه کدام کارهای خوب را 
باید کنار گذاشت«؛ زیرا نمی‌توان همه کارهای خوب را 

به طور همزمان انجام داد.
دست چنین دولتی را باید باز گذاشت. این یعنی نظارت 
فعلی نمایندگان محترم مجلس که به صورت سؤال و 
استیضاح انجام می‌شود باید به حداقل ممکن کاهش 
یابد. توان نمایندگان برای استیضاح باید محدود شود 
و به صورت داوطلبانه و به روش‌های جایگزین، امکان 
سؤال از وزیر تقلیل یابد. همچنین فشارهای ناشی از 
نهادهای نظارتی بر دولت باید به شکل چشمگیری 
کاهش یابد. در شرایطی که هم فعل و هم ترک فعل 
جرم‌انگاری شده‌اند، تصور اینکه بتوان کار مؤثری انجام 
داد، مخصوصاً بدون وجود ایده، بسیار دور از واقعیت 

. ست ا
در پایان، اگر بخواهم پیشنهادی ارائه دهم، این است که 
دولت یک چشم‌انداز مشخص انتخاب کند، افرادی را بر 
اساس این چشم‌انداز تغییر دهد و با مجلس بر سر این 
چشم‌انداز به تفاهم برسد. سپس مجلس برای یک سال 
به صورت داوطلبانه از ابزارهای نظارتی خود مانند سؤال 
و استیضاح استفاده نکند و به وزرا فشار نیاورد. پس از 
گذشت این یک سال، بر اساس شاخص‌های عملکردی 
یا KPI های تعیین‌شده در چشم‌انداز، نمایندگان وزرا 
را مورد ارزیابی و بازخواست قرار دهند. این تقریباً تنها 
راه داوطلبانه برای تمرکز و قوی‌تر شدن دولت است؛ 
وگرنه در ساختار فعلی، تصمیم‌گیری و اجرای تصمیم 

امکان‌پذیر نیست.

مجید شاکری
تحلیلگر اقتصادی

دولت قوی پیش نیاز ایران قوی

راه قوی شدن ایران چیست؟راه قوی شدن ایران چیست؟
»ایران« تأکیدات رهبر معظم انقلاب را به بحث گذاشت

الهام یوسفی - گروه سیاسی/   »قوی شدن به عنوان راه علاج 
پیشرفت کشور« از تأکیدات همیشگی رهبر معظم انقلاب 
است که در آخرین سخنرانی ایشان در مهرماه امسال هم 
بار دیگر بر آن تأکید شد. ایشان با اشاره به ضرورت تقویت 
همه‌جانبه، از قدرت علمی و اقتصادی تا انسجام مدیریتی 
و فرهنگی، مسیر آینده کشور را در یک واژه خلاصه کردند: 
»قوّت«. اما »قوی شدن« صرفاً یک شعار سیاسی نیست؛ 

مفهومی چندبعُدی است که می‌تواند در صورت اجرا، موتور 
محرک توسعه پایدار در ایران باشد. پرسش اصلی این 
است که قوی شدن چطور و چگونه می‌تواند ساختارهای 
کشور را متحول کند؟ ابتدا باید توجه داشت که قوی 
شدن چند مؤلفه دارد. اولین مؤلفه آن استقلال و تکیه بر 
توان داخلی است. زیرا در جهان امروز، کشوری قوی است 
که بتواند مسیر توسعه خود را بدون وابستگی خارجی طی 

کند. اما این مسیر ابعاد اقتصادی، فرهنگی، اجتماعی 
و سیاسی دارد؛ قوی شدن اقتصادی یعنی اتکا بر تولید 
داخلی، دانش بومی و مدیریت هوشمند منابع. ایران با 
برخورداری از ظرفیت‌های عظیم طبیعی و انسانی، اگر بتواند 
ساختارهای اقتصادی و مدیریتی خود را اصلاح کند، بخش 
بزرگی از قدرت ملی خود را بالفعل خواهد کرد.  اما براساس 
گزارش‌های مرکز پژوهش‌های مجلس در سال ۱۴۰۳، بیش 

از نیمی از مشکلات اقتصادی کشور ناشی از ضعف کارآیی و 
تصمیم‌گیری‌های غیرمنسجم است؛ نه کمبود منابع. این 
آمار نشان می‌دهد قدرت ملی پیش از هر چیز از درون 
سازمان‌ها و نهادهای کارآمد آغاز می‌شود. از این رو، شاید 
بتوان گفت گام اول اصلاح ساختارهاست. گام دوم تبدیل 
علم به فناوری و صنعت است که نمونه‌های بارز این امر 
کشورهایی چون کره جنوبی و هند هستند که با تکیه بر 
علم، به قدرت اقتصادی و سیاسی رسیده‌اند؛ تجربه‌ای 
که مسیر ایران نیز می‌تواند از آن عبور کند. اما همه اینها در 
گرو بنیان اقتصادی محکم است. زیرا اقتصاد قوی، ستون 
فقرات استقلال سیاسی و رفاه اجتماعی است. به گونه‌ای 
که بسیاری از کارشناسان بر این باورند راه قدرت اقتصادی 
در ایران از سه محور کاهش وابستگی به نفت، افزایش 
بهره‌وری تولید و شفاف‌سازی ساختارها می‌گذرد و از آنجا 
که قدرت اقتصادی به طور مستقیم به انسجام اجتماعی 
منتهی می‌شود، این امر اعتماد اجتماعی و امید به آینده 
را در جامعه افزایش می‌دهد. به دیگر سخن، »قوی شدن« 
یک پروژه دولتی نیست، حرکتی جمعی است که از مردم، 
نخبگان، مدیران و کارآفرینان آغاز می‌شود و به امنیت، 
عدالت و رفاه منتهی خواهد شد. بیانات اخیر رهبر انقلاب 
درباره لزوم قوی شدن کشور، نقطه آغاز گفت‌وگویی ملی 
درباره مفهوم قدرت در عصر جدید است؛ موضوعی که 

کارشناسان نیز بر ضرورت آن تأکید دارند.


